



ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΒΙΒΛΙΩΝ

Η πρώτη καταστροφή βιβλίων που αναφέρει η ιστορία έγινε επί του βασιλέως Νομινάσαρ της Βαβυλώνας, ο οποίος έβασκευσε από το 747 έως το 733 πρὸ Χριστοῦ...

Επίσης ο αυτοκράτωρ της Κίνας Τσί-Χσάγκ-Τι, το 293 πρὸ Χριστοῦ, έβασκευσε και έκαισαν όλα τα κινέζικα βιβλία εκτός μόνο ἄπο τὰ οικογενειακά έγγραφα της δυναστείας του...

Ο αυτοκράτωρ της Ρώμης Νέρων έβασκευσε και έκαισαν την βιβλιοθήκη που βρισκόταν στο ανάκτορο του προκατόχου του...

Επίσης ο αυτοκράτωρ Κόμοδος έβασκευσε και έκαισαν μιά άλλη μεγάλη βιβλιοθήκη της Ρώμης, την του Καπιτωλίου.

Στις βιβλιοθήκες της Κωνσταντινουπόλεως έκαιχαν μυριάδες ολόκληρες τόμων, κατά την διάρκεια τὸν διαφόρων έμφυλιών ταρραχών.

Στὸν 9ον και τὸν 10ον αἰώνα ο Νορμανδοί έπιδρομείς καταστρεψαν όλες σχεδόν τις βιβλιοθήκες τὸν μοναστηριῶν της Γαλιίας.

Αλλά την μεγαλύτερη καταστροφή βιβλίων προκάλεσε η πυρκαϊά της βιβλιοθήκης του Χαλιφου Καίρου, την οποία έβασκαν οί Σελτζουκίδια Τούρκοι, και κατά την οποία, κατά τὸν Ιστορικούς, καεστράφησαν 1.600.000 τόμοι.

Στὸ 1649 καεστράφη η περιφημη βιβλιοθήκη τὸν Αὐγουστίνων στην Μαγκνόνζα της Γαλιίας.

Στὸ 1671 καεστράφησαν η άπεράνετες βιβλιοθήκες του ἀνακτόρου Έκουαριάλ και τὸν διωνύμιου μοναστηριου, στην Μαδρίτη. Στὸ 1865 καεστράφη η βιβλιοθήκη τὸν ββασιῶν τὸν Γκαϊνμυλος στὸ Βέλγιο, μιά ἀπ' τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες της Εὐρώπης.

Η γαλλική επανάσταση ήταν εξαιρετικά καταστρεπτική για τις βιβλιοθήκες, τόσο τις δημόσιες ὄσο και τις ιδιωτικές. Η τελευταίες είτε καεστράφησαν έντελως, είτε έφυγαδεύθησαν έξω ἀπ' την Γαλλία και έκει έπουλήθησαν τμηματικῶς ἀπ' τὸν κατόχους τὸν, πὸν πέθαιναν της πείνας.

γῶνα και κολυσανέμη, γιατί έπίστευαν ὄτι είχε τή δύναμη να γοητεύη τὰ στοιχεια της φύσεως και να καταπιῆν τὸν ἀνέμους. Κατήντησε να τὸν ἀνακηρύξουν και Θεό.



ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΜΟΥΣΙΚΩΝ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΡΟΣΣΙΝΙ

Συνεχίζουμε και σήμερα την δημοσίευση εκλεκτών ανέκδοτων από την ζωή τὸν μεγάλου μουσικοσυνθέτου Ροσσίνι.

Ο Ροσσίνι δέν συμπροθεσε καθόλου τις γυναίκες πὸν συνέθεταν μουσική. Ένα βράδυ, σέ μιά έκλεκτη συγκέντρωση, στὸ Παρίσι, έγινε λόγος για κάποια μουσικοσυνθέτιδα της ὄποιας αἰ συνθέσεις είχαν σημασίας εξαιρετική έπιτυχία.

— Πῶς σᾶς φαίνονται τὰ έργα της ; τὸν εἶπαν. — Άγαπήτῃ μου, ἀπάντησε ὁ μουσουργός, τὰ έργα τὸν γυναικῶν εἶνε ὄσας και τὰ παιδικά τους. Κανείς δέν μπορεί να ξερῃ την...πατρότητά τους !...

Όταν έγινε διάσημος ὁ Ροσσίνι πολλοί πρωτόβαλτο μουσικοί τὸν ζητούσαν να τὸν παίξουν τὰ έργα τους για να τὸν πῆ την γῶμήν του.

Κάποτε λοιπὸν τὸν παρουσιάσθηκε κ' ένας νέος και τὸν εἶπαιε μιά ολόκληρη ὄπερα της ὄποιας ὄμως τὰ περισσότερα μέρη—ἀν ὄχι ὄλα—ήσαν ἀντιγραμμένα ἀπὸ την ὄπερα τὸν Ροσσίνι. «Ιταλιάνα στὸν Άλγέρη». Όταν τελείωσε ὁ νέος, ὁ Ροσσίνι τὸν εἶπε :

— Άγαπήτῃ μου, αὐτῇ η μουσική μου ἀρέσει πάρα πολύ... τόσο πολύ ὄστε την έχω βάσει ὄλη στην ὄπερά μου «Ιταλιάνα στὸ Άλγέρη !»

— Σᾶς ὄρκίζομαι, ἀπάντησε ὁ νέος, ὄτι ποτέ μου δέν την ἀκούσα αὐτῇ την ὄπερα.

— Τὸ πιστεύω. Καί συνεπῶς θά έχουμε ἀντιγράψει και οἱ δύο την μουσική αὐτῇ ἀπὸ... κάποιον τρίτο !...

Κάποτε παρευρέθη ὁ Ροσσίνι σέ μιά συναυλία ὄπου παίχθηκε και ὁ «Δόν Ζουέν» τὸν Μόζαρτ, ἀπάσια ὄμως και τρισθλία. Σ' ένα ἀπὸ τὰ διαλείμματα ὁ διευθυντής της ὄρχήστρας έπλησίασε τὸν Ροσσίνι, ὁ ὄποιος τὸν ὄρτισσε με ἀφέλεια :

— Σᾶς παρακαλῶ μπορείτε να μου πῆτε τίνας εἶνε η μουσική αὐτῇ; — Μά πῶς μασέτρο ! εἶπε με κάποιον τόνο μομφῆς ὁ διευθυντής. Εἶνε η μουσική τὸν Μόζαρτ.

— Μπᾶ ! Για φαντάσου !... Δέν την ἀνεγάρησα !...

Εἶνε λίγο κομμοκρατικός ὁ τρόπος με τὸν ὄποιο έγραψε ὁ Ροσσίνι τὸν «Όθέλλο».

Τὸ έργο είχε προαναγγελθῆ για τὸ θέατρο Σάν Κάρλο, ἀλλά ὁ Ροσσίνι ἀπὸ ταπεινὰ δέν καθόταν να γράψη την μουσική. Τότε ὁ ἱμπρεσσάριος Μπαρμπάγια πῆγε μιά μέρα στὸ σπίτι τὸν μουσογού και τὸν κλειδωσε στὸ δωμάτιο του.

— Δέν θά σ' ἀφήσω να βῆς ἀπὸ δὸ μέσα, τὸν εἶπε, παρὰ μόνο όταν τελειώσης ὄλη την μουσική.

Καί έπραγματοποίησε την ἀπειλή του. Δυὸ φορές την ἡμέρα τὸν πῆγαν ὁ ἴδιος μ' έναν ὑπηρετῇ την τροφή του.

Έπειτα ἀπὸ μερικῆς ἡμέρες ὁ Ροσσίνι κάλεσε τὸν Μπαρμπάγια και τὸν παρέδωσε τέσσερα ρολά μουσικῶν χειρογράφων, ἔπεινα δέ στὸ καθένα ἀπὸ αὐτὰ είχε σημειώσει : «Πρώτης πρῶτῃ», «πρώτης δευτέρῃ», «πρώτης τρίτῃ», και «πρώτης τετάρτῃ».

Ο ἱμπρεσσάριος παραέλασε τὰ χειρόγραφα και έφυγε χαρούμενος, δίνοντας στὸν μουσογού την ελευθερία του. Όταν ὄμως ἄρχισαν ὁ δοκιμῆς κατάλαβαν ὄτι ὁ Ροσσίνι τὸν είχε κοροϊδέψει. Τὸ ένα ρολό χειρογράφων περιείχε πραγματικῶς την μουσική της πρώτης πρῶξης. Άλλά τὰ ὄλλα τρία ἡσαν ἄλλως...ἀντίγραφα της μουσικής της μοναδικῆς αὐτῆς πρῶξης, την ὄποια είχε κατορθώσει να γράψη ὁ συνθέτης στην...φυλακή του !

Έπειτα ὄμως ἀπὸ λίγον καιρό έγραψαν ὁ Ροσσίνι ολόκληρη την μουσική, εκάιχθηκε ὁ «Όθέλλο» και ἱσημείωσε θεριαμβευτική έπιτυχία.

Όταν δόθηκε η πρεμιέρα τὸν έργου τὸν «Κίσα Κλέφτρα» στην Σκάλα τὸν Μιλάνου, ὁ Ροσσίνι διηύθυνε αὐτοπροσώπως την ὄρχήστρα, σύμφωνα με τὸ καθιερωμένο ἔθιμο τὸν κλασσικου αὐτοῦ θεατροῦ. Η έπιτυχία τὸν έργου ήταν τόσο μεγάλη ὄστε τὸ κοινό κάθε λίγο και λιγάκι χειροκροτούσε ένθουσιασῶδες. Καί ὁ Ροσσίνι ήταν ἀναγκασμένος να στρέφεται κάθε τόσο πρὸς τὸ κοινό και να ὑποκλίνεται.

Σέ μιά στιγμή ὁ πρώτος βιολίστας τὸν ψιθύρισε : — Τί θαίμβος, μασέτρο !... — Ναί, ἀλλά ξεθεώθηκα στις ὑποκλίσεις ! Αὐριο θά πονῆ η μέση μου ! τὸν ἀποκρίθηκε έννευρισμένος ὁ Ροσσίνι.